

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年9月2日 星期一 农历七月三十 今日4版

总第8319期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

“两高”印发意见 规范办理行政再审检察建议案件

记者8月29日从最高人民检察院获悉，最高人民法院、最高人民检察院近日印发关于规范办理行政再审检察建议案件若干问题的意见。

行政再审检察建议是人民检察院对生效行政判决、裁定、调解书实施法律监督的重要方式。意见明确，人民检察院发现同级人民法院生效行政判决、裁定有《中华人民共和国行政诉讼法》第九十一条规定情形之一的，或者调解书有损害国家利益、社会公共利益情形的，可以向同级人民法院提出再审检察建议；地方各级人民检察院提出再审检察建议的，应

当报上一级人民检察院备案。

意见要求，人民法院对行政再审检察建议案件，应当组成合议庭，在三个月内审查完毕。有特殊情况需要延长的，应当依照相关审判程序延长审查期限。在原审判程序中参与过本案审判工作的审判人员，不得再参与该行政再审检察建议案件的办理。

意见还提出，人民法院、人民检察院应当定期开展行政再审检察建议工作综合分析和通报，推动审判监督和检察监督工作良性互动，提升行政再审检察建议案件办理质效。

(新华社记者 刘硕)

严明纪律把党锻造得更加坚强有力

——全党开展党纪学习教育综述

□ 新华社记者

加强纪律建设是全面从严治党的根本之策。开展党纪学习教育，是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。

以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党深入开展党纪学习教育，广大党员干部认真学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》，努力做到学纪、知纪、明纪、守纪，以严明纪律不断增强党的创造力凝聚力战斗力，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强纪律保障。

以上率下精心谋划，推动党纪学习教育平稳有序开展

2024年6月27日下午，北京中南海，中共中央政治局就健全全面从严治党体系进行第十五次集体学习。

在主持集体学习时，习近平总书记强调，以正在开展的党纪学习教育为契机，引导党员、干部把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来，融入日常、化为习惯。

加强纪律性，革命无不胜。严明纪律，是我们党的优良传统，也是党和

国家事业不断从胜利走向新的胜利的重要保障。

“十年来，党的纪律规矩已经鲜明地立起来、严起来，从根本上扭转了管党治党宽松软状况。”二十届中央纪委二次全会上，习近平总书记深刻总结新时代党的纪律建设取得的历史性成就，充分彰显纪律建设之于百年大党的重要意义。

2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。

行至强国建设、民族复兴的关键一程，唯有进一步严明纪律规矩，确保全党坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，统一思想、统一行动，知行合一、令行禁止，才能形成推进中国式现代化的强大动力和合力。

“以学习贯彻新修订的纪律处分条例为契机，在全党开展一次集中性纪律教育”。

2024年1月8日，二十届中央纪委三次全会上，习近平总书记对开展党纪学习教育提出明确要求。2月4日，在主持中央政治局会议时，总书记再次强调，要大兴务实之风、清廉之风、俭朴之风，发扬自我革命精神，在全党组织开展好集中性纪律教育。

高度重视，精心谋划。习近平总书记亲自审定党纪学习教育工作方案，多次发表重要讲话、提出明确要求——

3月在湖南考察，指出“组织开展好党纪学习教育，引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，督促领导干部树立正确权力观、公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权”；

4月在重庆考察，要求“扎实开展党纪学习教育，引导党员、干部真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉”；

5月在山东考察，指出“要加强警示教育，抓好以案促学、以案说纪，让心存敬畏、手握戒尺真正成为日常自觉”；

6月在青海、宁夏考察，明确要求党员、干部把正在全党开展的党纪学习教育“真抓实干、善始善终”“抓紧抓实、抓出成效”；

习近平总书记指方向、提重点、明路径，为全党深入开展党纪学习教育提供了根本遵循。

以上率下，起而行之。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党紧扣目标要求、精心组织实施、加强督促落实，党纪学习教育稳扎稳打、有力有序开展。

2024年3月30日，中共中央办公厅印发《关于在全党开展党纪学习教育的通知》，要求坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦解决一些党员、干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题，组织党员特别是党员领导干部认真学习条例。

4月3日，中央党的建设工作领导小组召开会议，学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神，听取党纪学习教育准备工作情况汇报，研究部署党纪学习教育工作。

中央党的建设工作领导小组加强统筹协调，中央组织部会同中央纪委机关成立中央层面党纪学习教育工作专班，承担具体工作。

各级党委（党组）把开展党纪学习教育作为今年党建工作的一项重要任务，主要负责同志担负起第一责任人责任。行业系统主管部门党组（党委）积极发挥对本行业本系统的指导作用，基层党委加强对所属党组织的全覆盖、全过程指导。

2024年7月，党的二十届三中全会在北京召开。全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对进一步强化

纪律教育、加强纪律建设作出部署，提出“建立经常性和集中性相结合的纪律教育机制”“综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用”。

全面部署，扎实推进；层层深入，务求实效。

广大党员、干部在党纪学习教育中，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，以铁的纪律凝聚意志、锤炼作风、锻造队伍，不断将党的纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉。

突出重点求真务实，高质量完成各项任务推动党纪深入人心

“欲知平直，则必准绳；欲知方圆，则必规矩。”

党纪学习教育开展以来，各地区各部门各单位深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要讲话和重要指示精神，一体推进原原本本学条例、警示教育、解读培训，推动党纪学习教育有序开展。

切实聚焦学习重点，在原原本本学条例上下功夫见成效——

(下转第2版)



警娃进警营 “零距离”体验别样“警”彩

□ 河北法治报记者 王黎冬
通讯员 张擎 杨纯

为提升广大民辅警的归属感、荣誉感，8月28日，承德市公安局机关开展民辅警子女进警营参观暨开学前安全教育活动，100名警娃走进警营，了解体验警营生活，探索警营新“警”彩。

警娃们参观了特警支队无人机实验室、各种枪械和巡警防爆车，近距离接触各种先进警用装备，认真聆听民警的讲解，并纷纷手握枪械拍照留念。特警支队新警进行了擒敌拳、特警盾牌术展示，铿锵的步伐、嘹亮的口号、标准的动作，引来警娃们阵阵掌声。特警支队航大队进行了无人机演练，空中救援、无人机破窗、空中航母、无人机截停、空中芭蕾……各类精彩的表演令人应接不暇，

高潮不断，引起警娃们热烈欢呼。

随后，警娃们来到交警支队会议室，双桥分局教官为警娃们进行了开学前安全教育，通过生动的事例和视频展示，深入浅出讲授了各类安全知识，引导孩子们从小树立安全观念。

在承德市公安局指挥中心，讲解员向警娃们详细介绍指挥中心的工作职责及工作流程，展示了该局的“云大脑”“数神经”“智手脚”。讲解员还通过信息通信系统模拟了接处警过程，让孩子们亲身感受了“报警、接警、处警”流程。

此次警娃进警营活动，使警娃们“零距离”接触父母的工作环境，感受警营生活，对人民警察的工作性质有了进一步了解，对父母从事警察职业更加引以为荣，取得了良好效果。



图为特警支队辅警向警娃介绍枪支警械。
河北法治报记者 王黎冬 摄

架起行业纠纷跨省调解“连心桥”

记者走基层

□ 河北法治报记者 于海宁
通讯员 魏常冬

8月30日，记者来到献县建筑仪器行业纠纷人民调解委员会时，调委会主任王景迁正在与县司法局工作人员对之前调解的案例进行梳理分析、总结。

献县是全国最大的建筑仪器生产基地，拥有建筑仪器生产企业520家，占全国的47.3%。同时，浙江省绍兴市上虞区也是我国的建筑仪器生产企业主要集中地。

“献县和上虞两地在国内建筑仪器领域都有举足轻重的地位，而且两地产业互补，因此业务交往密切。”王景迁说，随着社会经济发展，两地合作日益密切，因此行业内的各种矛盾纠纷时有发生。

为促进建筑仪器行业整体健康发展，献县建筑仪器行业纠纷人民调解委员会与上虞区机械仪

器行业协会合作，搭建两地跨区域行业内矛盾纠纷联动调解机制。

“去年腊月二十八，作为购买方的浙江章某与出卖方献县冯某通过网上对账出现了6000元的账目差额，当时双方都认为自己的账目没有问题，因此发生争执。”王景迁对记者说，这是献县建筑仪器行业纠纷人民调解委员会跨省调解的典型案例。

进入调解程序之前，章某找到了上虞区机械仪器行业协会，协会会长在得知这一情况后，立即联系了献县建筑仪器行业纠纷人民调解委员会并请求帮忙调解。在征得双方当事人同意后，献县建筑仪器行业纠纷人民调解委员会立即展开调解。

“由于春节期间两地货站放假，我们跟双方当事人沟通想要年后处理此事，但由于章某坚持不付款，冯某表示坚决不同意。经过多次沟通，章某最终同

意先把钱汇入调委会，等年后前往货站查找运输证据。”王景迁说，正月十五过后，经在货站查找发现是章某漏记账目，最终调委会将6000元货款转给了冯某。

“调委会跨省调解，为双方当事人减少了来回奔波、各种花销等很多不必要的麻烦，同时深化了两地的合作。”王景迁说。

今年4月5日，献县郭庄镇刘某与上虞仪器销售商王某因欠款问题找到调委会。刘某说，他发货给王某，但王某一年多来没有结清货款，其多次通过电话催促，王某均以仪器有质量问题为由拒付尾款。“了解情况后，我们立即联系了上虞区机械仪器行业协会，上虞方面通过走访调查了解基本情况后，多次与双方沟通调解，最终刘某同意派维修人员上门将仪器维修好。”王景迁说，仪器维修运转正常后，王某主动将15000元尾款付给了刘某。

据随行的政法委工作人员介绍，献县建筑仪器行业纠纷人民调解委员会立即展开调解。

调解委员会一直把推动建筑仪器行业矛盾纠纷实质化解作为根本任务，拧紧献县、上虞两地信息共享、纠纷共调、治理增效“全链条”，为两地建筑仪器行业发展提供更优质的法律服务和法治保障。

同时，调委会为建筑仪器企业提供免费法律咨询，依法调解各类建设工程合同纠纷及其他财产纠纷、开展建筑仪器行业纠纷日常预防、排查和普法宣传，为建筑仪器行业健康发展提供精准、高效、便捷的法律服务。自2023年成立以来，调委会共调处矛盾纠纷30余件，开展普法宣传18次，解答法律咨询1000余人次。

“调委会将充分发挥人民调解第一道防线作用，为建筑仪器行业纠纷化解搭建一个‘一站式’的矛盾纠纷多元化解平台，打通纠纷‘快车道’，为市场主体提供成本更低、质效更好的法律服务，助力优化营商环境，推动企业高质量发展。”王景迁笃定地说。